Bogotá D.C., Colombia. Septiembre 5-10 de 2010


2ª Olimpiada Latinoamericana de Astronomía y Astronáutica

Problema 1
Este pregunta consta de 3 problemas independientes entre sí.

1-1 ASTRÓNOMO BOGOTANO

Un observador en Bogotá, cuya longitud es  = 740 05´ oeste, mide el ángulo horario de una estrella y obtiene el valor H = 450 30´. En el instante de observación el Tiempo sideral de Greenwich era TSG = 12h 30m. ¿Cuál es la ascensión recta de la estrella?

SOLUCION

Se debe transformar la longitud y el ángulo horarios a horas, minutos y segundos de tiempo.
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Calculado el Tiempo Sideral Local:

TSL = TSG-[image: image7.png]Apeste
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Por lo tanto si el Tiempo Sideral Local

SL = α + H, despejando para α = TSL-H,

La ascensión recta  α=[image: image15.png]7833M g — 3k 2M
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1-2 PESANDO LA VIA LACTEA

Se estima que el periodo de rotación circular del Sol alrededor de la Vía Láctea es de 250 millones de años y que la distancia a su centro es de 25 000 años-luz. A partir de estos datos y mediante la tercera ley de Kepler calcule la masa de la Vía Láctea, exprésela  en masas solares.

SOLUCION

Encontremos para el caso presente la relación involucrada en la tercera ley de Kepler, es decir
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De acuerdo a la expresión que iguala la fuerza gravitacional y la fuerza centrípeta, esta constante es igual a 
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, donde M es la masa galáctica pedida. Remplazando y despejando se tiene

M = 1,26
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1056 kg,   que equivale a 6,3
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1023 masas solares.

1-3 MIRANDO A LA LUNA
En la Luna reposan los restos de una nave que miden 4 m de longitud. Desde la Tierra y usando un telescopio que trabaja con longitud de onda de 5 500 Å y tiene un espejo objetivo de 5 m de diámetro, se trata de observar la nave. ¿Es posible distinguir los dos extremos de la nave?

SOLUCION

Es conocido que para que dos puntos se puedan observar mediante una abertura de diámetro D como separados deben subtender desde la abertura al menos un ángulo  tal que sen  =  1,22
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. Para el caso presente este ángulo debe ser 

sen = 1,22
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. Como el ángulo es tan pequeño vale tanto como su seno.

El ángulo que desde la Tierra subtiende la nave es tal que 

1 = 
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Por consiguiente no se puede distinguir desde la Tierra
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